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Esta investigación tuvo como objetivo analizar las percepciones de estudiantes universitarios sobre 
las metodologías de gestión académica para el mejoramiento de la higiene escolar en la Facultad de 
Filosofía, Letras y Ciencias de la Educación, en la Universidad de Guayaquil. Fue realizada bajo el 
enfoque cuantitativo, con un tipo de investigación descriptiva con diseño de campo, no experimental. 
La población fue de 7856 estudiantes de la Facultad de Filosofía, Letras y Ciencias de la Educación, 
la muestra quedó integrada por 366 aprendices, se utilizó para su escogencia el muestreo estratificado, 
se consideró cada carrera un estrato, posteriormente en cada estrato se realizó un muestreo aleatorio 
simple. Se utilizó un cuestionario como instrumento, conformado por 29 ítems de respuestas cerradas. 
Como resultados se encontró que, para las dimensiones correspondientes a las variables estudiadas, 
según el criterio establecido, los estudiantes tienen una percepción adecuada de las metodologías de 
gestión académica y de la higiene escolar. Se concluye según los resultados encontrados, que estos 
aprendices perciben de forma adecuada la transparencia, el nivel de excelencia, y los valores aplicados 
en las metodologías de gestión académica; además de la higiene personal de todos los sujetos que hacen 
vida en esta institución, tales como estudiantes, autoridades, docentes, personal administrativo y obrero; 
así como de la higiene institucional; y además su higiene mental.
Palabras clave: Percepción; estudiantes universitarios; metodología; gestión académica; higiene

The objective of this research was to analyze the perceptions of university students about the methodologies 
of academic management for the improvement of school hygiene in the Faculty of Philosophy, Letters 
and Educational Sciences, at the University of Guayaquil. It was carried out under the quantitative 
approach, with a type of descriptive research with a field design, not experimental. The population was 
7856 students from the Faculty of Philosophy, Letters and Education Sciences, the sample was made up 
of 366 apprentices, stratified sampling was used for their selection, each career was considered a stratum, 
later in each stratum a simple random sampling. A questionnaire was used as an instrument, made up 
of 29 items with closed answers. As results, it was found that, for the dimensions corresponding to the 
variables studied, according to the established criteria, the students have an adequate perception of the 
methodologies of academic management and school hygiene. It is concluded according to the results 
found, that these apprentices adequately perceive transparency, the level of excellence, and the values 
applied in academic management methodologies; in addition to the personal hygiene of all the subjects 
that make life in this institution, such as students, authorities, teachers, administrative personnel and 
workers; as well as institutional hygiene; and also his mental hygiene.
Key words: Perception; university students; methodology; academic management; hygiene
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Introducción 

La higiene escolar, según plantea 
Castilblanco (2016) “no solo es un proceso de 
matices metodológicos sino un intercambio 
continuo en el que se procura el bienestar” 
(p.19). Desde esta perspectiva, la higiene 
escolar se convierte en una oportunidad para el 
mejoramiento de la salud de todos sus actores 
y en consecuencia de una comunidad a la cual 
ellos pertenecen (Oberto et al., 2020; Sverdlick y 
Austral, 2021; Meinardi, 2021; Morales, 2022), 
así las universidades pueden convertirse en una 
organización promotora de la salud y el bienestar 
comunitario (Bedoya-Dorado et al., 2021; 
Camas, 2018; Muñoz y Cabieses, 2008). En este 
aspecto, las universidades deben ir más allá del 
cumplimiento de lo establecido en sus planes de 
estudio con relación al contenido y contemplar 
una educación más abarcadora, que involucre la 
promoción de la salud mediante los hábitos de 
higiene.

Una clasificación de la higiene escolar 
contempla tres dimensiones: la higiene personal, 
la higiene institucional y la higiene mental. La 
primera está compuesta por indicadores tales 
como: la limpieza del cuerpo, de la vestimenta, 
y la aplicación de medidas sanitarias para la 
conservación de la salud. La segunda dimensión, 
la higiene institucional, está comprendida por 
indicadores como: la limpieza de la institución, 
la adecuación luminosa de los espacios, la 
ventilación de estos, la adecuación de los 
muebles, y de lugares para favorecer la higiene 
del personal, como salas sanitarias. (Terrón, 
2012)

La tercera dimensión, llamada higiene 
mental está contempla indicadores como: el 
aporte realizado a la solución de problemas de 
la vida escolar y cotidiana, el pensar y actuar de 
forma positiva, la capacidad de valorarse como 
ser humano, la autoestima, la generación de 
una convivencia armónica, el hecho de afrontar 
los desafíos del proyecto de vida, la toma de 
decisiones adecuadas. (Cevallos et al., 2021)

Ahora bien, para una adecuada higiene 
escolar se hace necesario la aplicación de 

metodologías de gestión académica, según los 
aportes de Castillo-Cedeño et al. (2015), quienes 
consideran que “la gestión académica se lleva a 
cabo en un espacio educativo y, por tanto, tiene 
que ver con la pedagogía que se fomenta. Si se 
pretenden formas de vida sana, es necesario que 
la gestión vele por el bienestar de la comunidad 
universitaria” (p.7). Según estos autores es 
importante que la gestión académica realizada 
dentro de las universidades considere acciones 
dirigidas a brindar una educación fundamentada 
en la salud como valor fundamental para el 
bienestar.

Al tomarse en cuenta los aportes de 
Castillo-Cedeño et al. (2015), se asume que en el 
ámbito de la Educación superior, específicamente 
en las universidades, se produce una convivencia 
derivada de la interrelación entre todos los actores 
de este sector; es decir, entre los estudiantes, 
docentes, el personal administrativo y obrero; no 
obstante, dicha convivencia está caracterizada 
por normas y principios éticos, morales, y otros 
valores; en definitiva estos valores son los que 
dan garantía de un funcionamiento institucional 
saludable y armónico. En este sentido, la 
metodología de gestión académica debe acatar 
estas normas de convivencia. 

La metodología de gestión académica 
para la higiene escolar se fundamenta en tres 
dimensiones: transparencia, nivel de excelencia 
y valores (Ortiz, 2013). La primera, basada en 
indicadores tales como: posibilidad de revisión 
de metodologías diseñadas para mejorar la 
higiene escolar, y la información sobre los 
criterios usados para cumplir con la mejorara 
de la higiene escolar. La segunda dimensión se 
basa en la evidencia de la calidad en los servicios 
educativos ofrecidos y en las instalaciones donde 
se desarrolla el proceso educativo, así como en 
la ejecución de actividades para la mejorara de 
la higiene escolar respetando los criterios de 
calidad. La tercera dimensión conceptualizada 
como valores (Castillo-Cedeño et al., 2015), está 
fundamentada en indicadores como: la evidencia 
de valores éticos y morales en sus acciones 
para la mejorara de la higiene escolar, así como 
en la aplicación de normas de convivencia 
institucional.
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En Ecuador, la metodología de gestión 
académica en el sector universitario ha permitido 
la posibilidad de mejorar varios procesos 
educativos; sin embargo, ésta se orienta hacia 
ciertas falencias, pero resolviéndolas de acuerdo 
con orientaciones que tienen que ver con la 
academia, sin considerar el contexto de la salud 
y las prácticas inadecuadas de higiene escolar 
que se pueden experimentar en el entorno 
académico. Según Chamaidán y Yagual (2022), 
en el contexto de la Educación superior en 
Ecuador “el desaseo, los malos hábitos de higiene 
y su desconocimiento llegan a significar uno de 
los principales problemas” (p. 4). Estos autores 
hacen énfasis en la problemática que origina 
una mala higiene, donde una de las causas de 
esta puede ser la falta de conocimiento sobre 
mecanismos de limpieza y los hábitos asociados 
a ella.

Además, autores como Morales (2022) 
plantean que “la problemática relacionada con 
la falta de una buena higiene está afectando a 
instituciones educativas, siendo estas las más 
aquejadas por este tipo de problema de índole 
social” (p. 108); sin duda, en acuerdo con 
el autor estas instituciones se convierten en 
focos de propagación de enfermedades si no se 
considera la adecuada aplicación de las normas 
de higiene entre sus miembros. Con base en esta 
situación problemática, que se ha evidenciado 
en la Universidad de Guayaquil se desarrolló 
esta investigación, la cual tuvo como objetivo: 
Analizar las percepciones de estudiantes 
universitarios sobre las metodologías de gestión 
académica para el mejoramiento de la higiene 
escolar en la Facultad de Filosofía, Letras y 
Ciencias de la Educación.

Metodología 

Este trabajo fue realizado bajo el enfoque 
cuantitativo, con un tipo de investigación 
descriptiva con diseño de campo, no 
experimental. La población estuvo constituida 
por 7856 estudiantes de la Facultad de Filosofía, 
Letras y Ciencias de la Educación, en la 
Universidad de Guayaquil, la muestra quedó 
integrada por 366 estudiantes, usando para su 
escogencia el muestreo estratificado, en el cual 

cada carrera es un estrato, posteriormente en 
cada estrato se realizó un muestreo aleatorio 
simple, y quedó estructurada la muestra según se 
puede evidenciar a continuación (tabla 1).

Tabla 1

Población y estratificación de la muestra

Carreras Población Muestra

Educación Básica 1183 55

Educación Inicial 1065 50

Pedagogía de la Historia y Ciencias 
Sociales 1027 48

Pedagogía de la Lengua y Literatura 951 44

Lcdo. En Pedagogía de la Informática 1029 48

Lcdo. En Pedagogía de la Química y la 
Biología 826 38

Lcdo. En Pedagogía de las Matemáticas 
y la Física 687 32

Pedagogía de los Idiomas Nacionales y 
Extranjeros 1088 51

TOTAL 7856 366

Nota: tomado de la Universidad de Guayaquil

Para la recolección de datos se usó la 
encuesta como técnica y un cuestionario como 
instrumento, conformado por 29 ítems de 
respuestas cerradas; el primer ítem destinado 
a identificar la carrera y los demás 28 ítems 
operacionalizados en indicadores y dimensiones 
de las variables estudiadas, tal como se muestra 
en la tabla 2. El cuestionario fue validado por 
cinco expertos en esta área de conocimiento 
y fue determinada su confiabilidad mediante 
el coeficiente Alfa de Cronbach luego de la 
aplicación de una prueba piloto, obteniendo 
0,87 considerado un valor alto; es decir este 
cuestionario tiene alta confiabilidad para ser 
aplicado.
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Tabla 2

Operacionalización de variables

Varia-
bles

Dimensio-
nes

Indicadores Ítems

Meto-
dolo-

gías de 
gestión 
acadé-
mica

Transparen-
cia

-Permite la revisión de metodo-
logías diseñadas para mejorar la 

higiene escolar 
-Informa sobre los criterios usados 
para cumplir con la mejorara de la 

higiene escolar

2 y 3

Nivel de 
excelencia

-Evidencia calidad en los servi-
cios educativos ofrecidos y en las 

instalaciones donde se desarrolla el 
proceso educativo.

-Ejecuta las actividades para la 
mejorara de la higiene escolar res-

petando los criterios de calidad.

4, 5 
y 6

Valores 

-Evidencia valores éticos y mora-
les en sus acciones para la mejora-

ra de la higiene escolar
-Aplica las normas de convivencia 

institucional

7 y 8

Higiene 
escolar

Higiene 
personal

-Limpieza del cuerpo
-Limpieza de la vestimenta

-Aplicación de medidas sanitarias 
para la conservación de la salud

9 – 17

Higiene ins-
titucional

-Limpieza de la institución
-Adecuación luminosa de los 

espacios
-Ventilación de los espacios
-Adecuación de los muebles

-Lugares para favorecer la higiene 
del personal

18-22

Higiene 
mental

-Aporta a la solución de problemas 
de la vida escolar y cotidiana.  

-Piensa y actúa de forma positiva
-Es capaz de valorarse como ser 

humano 
-Posee una sólida autoestima 

-Puede generar una convivencia 
armónica.  

-Afronta desafíos en su proyecto 
de vida

-Tomar decisiones adecuadas

23-29

Para analizar las percepciones de los 
estudiantes sobre las metodologías de gestión 
académica para el mejoramiento de la higiene 
escolar en la Facultad de Filosofía se utilizó el 
siguiente criterio, si las respuestas se ubican en las 
alternativas siempre o casi siempre la percepción 
es adecuada, si se ubican en la alternativa algunas 
veces, la percepción es medianamente adecuada, 
y si se ubican en las alternativas casi nunca o 
nunca, la percepción es inadecuada.

Resultados y discusión

La variable 1: metodología de la 
gestión académica, fue estudiada mediante tres 

dimensiones: Transparencia, Nivel de excelencia 
y Valores. Para la dimensión 1: transparencia, 
se tienen los ítems 2 y 3 cuyos porcentajes de 
respuesta son presentados en la tabla 3.

Tabla 3

Porcentajes de respuesta de ítems de los 
indicadores 1 y 2, dimensión 1, variable 1

2.Conozco las metodologías de 
gestión académica diseñadas 

para mejorar la higiene escolar

3.En la institución se 
informa sobre los crite-
rios usados para cumplir 

con la mejorara de la 
higiene escolar

Carreras %
S

%
C

S

%
Av

%
C

n

%
N

%
S

%
C

S

%
AV

%
C

N

%
N

Edu-
cación 
Básica

10 37 48 3 2 6 40 51 2 1

Edu-
cación 
Inicial

8 39 45 7 1 7 41 44 7 1

Pedago-
gía de 
la His-
toria y 

Ciencias 
Sociales

9 32 52 5 2 8 31 54 5 2

Pedago-
gía de la 
Lengua 
y Litera-

tura

8 34 54 4 0 5 34 57 3 1

Lcdo. En 
Pedago-
gía de la 
Informá-

tica

8 mism37 52 2 1 6 36 55 2 1

Lcdo. En 
Pedago-
gía de la 
Química 
y la Bio-

logía

7 31 59 3 0 7 38 52 3 0

Lcdo. En 
Pedago-
gía de las 
Matemá-
ticas y la 

Física

9 29 58 3 1 5 32 61 1 1

Pedago-
gía de los 
Idiomas 
Nacio-
nales y 

Extranje-
ros

6 35 52 5 2 6 37 50 5 2

Como se observa en la tabla 3, la mayoría 
de los estudiantes manifestaron que solo algunas 
veces conocen las metodologías de gestión 
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académica diseñadas para mejorar la higiene 
escolar, de ello se destaca que el porcentaje más 
alto, un 59% fue otorgado por los estudiantes 
de la Licenciatura en Pedagogía de la Química 
y la Biología, mientras que los estudiantes de 
Educación Inicial obtuvieron el porcentaje más 
bajo de respuesta, mismo que se expresó en un 
45%. 

Con relación al ítem 3 también la 
mayoría de las respuestas de los estudiantes se 
ubicó en alternativa algunas veces; es decir, en 
su mayoría, los estudiantes manifestaron que 
solo algunas veces en la institución se informa 
sobre los criterios usados para cumplir con la 

mejorara de la higiene escolar, destacando que el 
porcentaje más alto de respuesta fue otorgado por 
los estudiantes de la Licenciatura en Pedagogía 
de las Matemáticas y la Física, un 61%; y el 
menor porcentaje, un 44%, corresponde a los 
estudiantes de Educación Inicial.

Según el criterio establecido en la 
metodología, para la dimensión 1: transparencia, 
los estudiantes tienen una percepción 
medianamente adecuada de ella. Para la 
dimensión 2: nivel de excelencia, se tienen los 
ítems 4, 5 y 6 cuyos porcentajes de respuesta son 
presentados en la tabla 4.

Tabla 4

Porcentajes de respuesta de ítems de la dimensión 2, variable 1

4.Los servicios educa-
tivos ofrecidos son de 

calidad

5.Las instalaciones de 
la institución son de 

calidad

6.Las instalaciones 
de la institución evi-
dencian una higiene 

excelente

Carreras %
S

%
C

S

%
AV

%
C

N

%
N

%
S

%
C

S

%
AV

%
C

N

%
N

%
S

%
C

S

%
AV

%
C

N

%
N

Educación Básica 12 55 28 3 2 8 34 53 3 2 2 40 49 6 3

Educación Inicial 9 59 25 6 1 6 33 52 5 4 3 28 55 9 5

Pedagogía de la Historia y Ciencias Sociales 15 53 22 6 4 9 32 51 5 3 4 34 51 4 7

Pedagogía de la Lengua y Literatura 11 61 24 4 0 8 34 52 4 2 1 40 49 7 3

Lcdo. En Pedagogía de la Informática 10 57 22 3 8 6 35 51 5 3 2 34 53 6 5

Lcdo. En Pedagogía de la Química y la Biología 12 51 25 5 7 7 31 47 7 8 6 27 54 5 8

Lcdo. En Pedagogía de las Matemáticas y la Física 10 50 23 12 5 8 27 55 6 4 5 30 57 4 4

Pedagogía de los Idiomas Nacionales y Extran-
jeros 11 55 22 5 7 4 36 51 6 3 4 34 48 6 8

Según lo evidenciado en la tabla 4 
la mayoría de los estudiantes opinó que casi 
siempre los servicios educativos ofrecidos por 
la institución son de calidad, destacando que la 
carrera que otorgó mayor porcentaje a este ítem, 
un 61%, fue la de Pedagogía de la Lengua y 
Literatura; mientras que la que otorgó el menor 
porcentaje, un 50%, fue la Licenciatura en 
Pedagogía de las Matemáticas y la Física. 

Con relación al ítem 5 se observa 
que la mayoría de las respuestas se ubicaron 
en la alternativa algunas veces, siendo los 

estudiantes de la Licenciatura en Pedagogía de 
las Matemáticas y la Física, un 55%, los que 
otorgaron el mayor porcentaje, mientras que 
los estudiantes de la Licenciatura en Pedagogía 
de la Química y la Biología otorgaron el menor 
porcentaje, un 47%; es decir, la mayoría de los 
estudiantes opina que solo algunas veces las 
instalaciones de la institución son de calidad.

Análogamente para el ítem 6, se obtuvo 
un resultado similar al anterior; es decir, la 
mayoría de los estudiantes opinó que solo 
algunas veces las instalaciones de la institución 
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presentan una higiene excelente; observando 
que el mayor porcentaje de respuesta, un 57% 
lo otorgaron los estudiantes de la Licenciatura 
en Pedagogía de las Matemáticas y la Física, 
mientras que el menor porcentaje, un 48% fue 
otorgado por los estudiantes de la Pedagogía de 
los Idiomas Nacionales y Extranjeros.

Para la dimensión dos: nivel de 
excelencia, el promedio de las respuestas dadas 
a los ítems correspondientes se ubica en la 
alternativa algunas veces, con lo cual, según 
el criterio establecido, para esta dimensión los 
estudiantes tienen una percepción medianamente 
adecuada. Para la dimensión 3: Valores, se tienen 
los ítems 7 y 8 cuyos porcentajes de respuesta 
son presentados en la tabla 5.

Tabla 5

Porcentajes de respuesta de ítems de la dimensión 
3, variable 1

7.Los docentes muestran 
valores éticos y morales 
en sus acciones para la 
mejorara de la higiene 

escolar

8.Los docentes hacen 
cumplir las normas de 
convivencia institu-

cional

Carreras %
S

%
C

S

%
AV

%
C

N

%
N

%
S

%
C

S

%
AV

%
C

N

%
N

Educación 
Básica 58 21 19 1 1 55 29 12 1 3

Educación 
Inicial 54 23 19 3 1 58 21 14 5 2

Pedago-
gía de la 

Historia y 
Ciencias 
Sociales

48 21 27 4 0 53 30 11 4 2

Pedagogía 
de la Lengua 
y Literatura

57 21 15 5 2 54 31 13 1 1

Lcdo. En 
Pedagogía 
de la Infor-

mática

51 23 22 3 1 56 32 12 1 3

Lcdo. En 
Pedagogía 
de la Quí-
mica y la 
Biología

58 20 17 4 1 55 23 18 2 2

Lcdo. En 
Pedagogía 

de las Mate-
máticas y la 

Física

57 24 15 2 2 59 22 15 1 3

Pedagogía 
de los Idio-

mas Na-
cionales y 

Extranjeros

54 18 22 3 3 56 25 14 4 1

En la tabla 5 se evidencia que la mayoría de 
las respuestas a los ítems de esta dimensión se 
ubicaron en la alternativa siempre para ambos 
ítems; es decir, la mayoría de los aprendices 
consideró que siempre los docentes muestran 
valores éticos y morales en sus acciones para 
la mejora de la higiene escolar y también hacen 
cumplir las normas de convivencia institucional; 
destacando que los porcentajes de respuestas 
más altos fueron otorgados por los estudiantes 
de la Licenciatura en Educación básica y en 
Pedagogía de la Química y la Biología un 58%, 
y para el ítem 8 los estudiantes de Pedagogía de 
las Matemáticas y la Física, un 59%. 

No obstante, el más bajo porcentaje de 
respuesta para el ítem 7, 48% fue otorgado por los 
estudiantes de Pedagogía de la Historia y Ciencias 
Sociales y para el ítem 8 el menor porcentaje, 
53% fue otorgado por los mismos estudiantes. 
Con relación a la dimensión 3: valores, según 
el criterio establecido los estudiantes tienen una 
percepción adecuada de ella. 

Para la variable 2: higiene escolar, en 
su dimensión 1: higiene personal, se tienen 
los ítems del 9 al 17; de tal manera que para el 
indicador 1: limpieza del cuerpo se tienen los 
ítems 9 al 11; para el indicador 2: limpieza de la 
vestimenta, se tienen los ítems 12 al 14; y para 
el indicador 3: aplicación de medidas sanitarias 
para la conservación de la salud, se tienen los 
ítems 15 al 17; los porcentajes de respuesta a 
estos ítems son presentados en las tablas 6 a 8.
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Tabla 6

Porcentajes de respuesta del indicador 1: 
limpieza del cuerpo, dimensión 1, variable 2

9. Mis compañeros tienen 
una adecuada limpieza 

corporal

10. Los docentes tienen una 
adecuada limpieza corporal

11. Todos los miembros de 
la institución tienen una 

adecuada limpieza corporal

Carreras %
S

%
C

S

%
AV

%
C

N

%
N

%
S

%
C

S

%
AV

%
C

N

%
N

%
S

%
C

S

%
AV

%
C

N

%
N

Educación Básica 14 49 33 3 1 55 30 10 3 2 50 41 5 4 0

Educación Inicial 11 51 32 4 2 56 31 6 4 3 54 34 8 3 1

Pedagogía de la Historia y 
Ciencias Sociales 28 49 19 3 1 52 34 6 5 3 55 37 4 2 2

Pedagogía de la Lengua y Li-
teratura 13 51 32 2 2 54 32 8 4 2 46 42 7 4 1

Lcdo. En Pedagogía de la Infor-
mática 16 48 31 2 3 53 33 6 5 3 46 39 9 3 3

Lcdo. En Pedagogía de la Quími-
ca y la Biología 16 52 25 3 4 51 32 8 7 2 54 37 6 2 1

Lcdo. En Pedagogía de las 
Matemáticas y la Física 22 49 23 4 2 58 29 6 5 2 57 35 5 2 1

Pedagogía de los Idiomas Nacio-
nales y Extranjeros 13 51 30 5 1 55 33 9 2 1 56 33 8 1 2

Tabla 7

Porcentajes de respuesta del indicador 2: 
limpieza de la vestimenta, dimensión 1, variable 
2

12. Mis compañeros tienen una 
adecuada limpieza de su vesti-

menta

13. Los docentes tienen una 
adecuada limpieza de su 

vestimenta

14. Todos los miembros de la 
institución tienen una adecua-
da limpieza de su vestimenta

Carreras %
S

%
C

S

%
AV

%
C

N

%
N

%
S

%
C

S

%
AV

%
C

N

%
N

%
S

%
C

S

%
AV

%
C

N

%
N

Educación Básica 52 35 6 5 2 54 34 8 2 2 53 38 5 4 0

Educación Inicial 53 31 8 5 3 56 30 7 4 3 54 34 8 3 1

Pedagogía de la Historia y 
Ciencias Sociales 51 29 12 8 0 52 32 8 5 3 52 36 7 3 2

Pedagogía de la Lengua y Li-
teratura 54 30 13 2 1 54 29 9 6 2 54 36 6 3 1

Lcdo. En Pedagogía de la Infor-
mática 50 28 13 4 5 53 31 8 5 3 52 33 9 3 3

Lcdo. En Pedagogía de la Quími-
ca y la Biología 55 25 15 3 2 51 32 8 7 2 53 38 6 2 1

Lcdo. En Pedagogía de las 
Matemáticas y la Física 52 24 18 5 1 58 31 6 3 2 55 37 5 2 1

Pedagogía de los Idiomas Nacio-
nales y Extranjeros 53 29 14 4 0 55 30 3 2 1 54 33 8 3 2
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Como se muestra en la tabla 6, la mayoría 
de las respuestas al ítem 9 se ubicaron en la 
alternativa casi siempre; es decir, la mayoría 
de los estudiantes manifestó que casi siempre 
cree sus compañeros tienen una adecuada 
limpieza corporal, siendo los estudiantes de la 
Licenciatura en Pedagogía de la Química y la 
Biología, en un 52% el porcentaje más alto de 
respuesta, mientras que el más bajo, un 48% fue 
otorgado por los estudiantes de la Licenciatura 
en Pedagogía de la Informática. 

Con respecto al ítem 10, la mayoría de las 
respuestas se ubicó en la alternativa siempre; es 
decir, estos aprendices expresaron que siempre los 
docentes tienen una adecuada limpieza corporal, 
ubicándose el mayor porcentaje de respuestas, 
un 58%, en los estudiantes de la Licenciatura 
en Pedagogía de las Matemáticas y la Física, 
y el menor porcentaje, un 51% correspondió a 
la Licenciatura en Pedagogía de la Química y 
la Biología; para el ítem 11, se obtuvo que la 
mayoría de los estudiantes opinó que siempre 
todos los miembros de la institución tienen 
una adecuada limpieza corporal, ubicándose el 
mayor porcentaje de respuesta, un 57% en la 
Licenciatura en Pedagogía de las Matemáticas y 
de la Física, y el menor porcentaje, un 46%, fue 
dado por los estudiantes de la Pedagogía de la 
Lengua y Literatura, y de la Informática. 

Según estos resultados para el indicador 
1 correspondiente a la dimensión 1 de la variable 
dos, se tiene que la percepción de los estudiantes 
es adecuada; es decir, estos estudiantes perciben 
de forma adecuada la limpieza del cuerpo de los 
actores educativos de la Facultad de Filosofía, 
letras y Ciencias de la Educación. Los resultados 
de las respuestas a los ítems correspondientes 
al indicador 2: limpieza de la vestimenta, se 
presentan en la tabla 7.

En la tabla 7 se puede evidenciar que la 
mayoría de los estudiantes respondió que siempre 
sus compañeros tienen una adecuada limpieza en 
su vestimenta, igualmente sus docentes y todo el 
resto del personal de la institución. Se destacó 
para el ítem 12 que el mayor porcentaje de 
respuesta, 54% fue otorgado por los estudiantes 
de la Pedagogía de la Lengua y Literatura, 
mientras que el menor porcentaje, 50%, fue 
otorgado por la Licenciatura en Pedagogía de la 
Informática. 

Para el ítem 13, el mayor porcentaje, 
58% corresponde a la Licenciatura en Pedagogía 
de las Matemáticas y de la Física, mientras 
que el menor porcentaje, 51% corresponde a la 
Licenciatura en Pedagogía de la Química y la 
Biología. Para el ítem 14, el mayor porcentaje, 
55% se ubica en la Licenciatura en Pedagogía 
de las Matemáticas y la Física, mientras que 
el menor, 52% se ubica en la Pedagogía de la 
historia y las Ciencias Sociales y en la Pedagogía 
de la Informática.

Según estos resultados para el indicador 
2 correspondiente a la dimensión 1 de la variable 
2, se tiene que la percepción de los estudiantes es 
adecuada; es decir, estos estudiantes perciben de 
forma adecuada la limpieza de la vestimenta de 
los actores educativos de la Facultad de Filosofía, 
Letras y Ciencias de la Educación. Los resultados 
de las respuestas a los ítems correspondientes al 
indicador 3: aplicación de medidas sanitarias 
para la conservación de la salud, se presentan en 
la tabla 8.
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Tabla 8

Porcentajes de respuesta del indicador 3: 
Aplicación de medidas sanitarias para la 
conservación de la salud, dimensión 1, variable 
2

15. Mis compañeros 
aplican de forma ade-

cuada medidas sanitarias 
para la salud

16. Los docentes apli-
can de forma adecuada 
medidas sanitarias para 

la salud

17. Todos los miembros 
de la institución aplican 

de forma adecuada 
medidas sanitarias para 

la salud

Carreras %
S

%
C

S

%
AV

%
C

N

%
N

%
S

%
C

S

%
AV

%
C

N

%
N

%
S

%
C

S

%
AV

%
C

N

%
N

Educación Básica 32 56 7 3 2 42 41 11 3 3 40 38 13 8 1

Educación Inicial 22 62 8 5 3 44 35 9 6 6 35 31 23 7 4

Pedagogía de la Historia y Ciencias Sociales 22 65 10 3 0 44 38 7 7 4 36 31 25 5 3

Pedagogía de la Lengua y Literatura 30 58 9 2 1 42 35 12 8 3 36 36 19 7 2

Lcdo. En Pedagogía de la Informática 25 55 11 4 5 47 31 13 4 5 35 33 24 4 4

Lcdo. En Pedagogía de la Química y la Biología 31 57 4 6 2 46 32 11 9 2 37 38 21 3 1

Lcdo. En Pedagogía de las Matemáticas y la Física 29 56 9 5 1 54 29 9 4 4 42 37 15 4 2

Pedagogía de los Idiomas Nacionales y Extranjeros 34 54 8 4 0 50 30 12 5 3 41 33 20 3 3

Como se puede evidenciar en la tabla 
8, la mayoría de los estudiantes respondió que 
casi siempre sus compañeros aplican de forma 
adecuada medidas sanitarias para la salud. 
Destacando para el ítem 15 que el mayor 
porcentaje de respuesta, 65% fue otorgado por 
los estudiantes de Pedagogía de la Historia 
y Ciencias Sociales, mientras que el menor 
porcentaje, 54%, fue otorgado por Pedagogía de 
los Idiomas Nacionales y Extranjeros. 

Con relación a los ítems 16 y 17 se observa 
que la mayoría de los aprendices manifestaron 
que siempre los docentes aplican de forma 
adecuada medidas sanitarias para la salud; y los 
demás miembros también lo hacen. Destacando 
para el ítem 16, que el mayor porcentaje, 55% 
corresponde a la Licenciatura en Pedagogía de 
las Matemáticas y de la Física, mientras que 
el menor porcentaje, 42% corresponde a los 
estudiantes de las Licenciaturas en Educación 
básica y en Pedagogía de la Lengua y Literatura. 
Para el ítem 17, el mayor porcentaje, 42% se 
ubicó en la Licenciatura en Pedagogía de las 
Matemáticas y la Física, mientras que el menor, 
35% se ubicó en las Licenciaturas en Educación 
inicial y en la Pedagogía de la Informática.

Según estos resultados para el indicador 
3 correspondiente a la dimensión 1 de la variable 
2, se tiene que la percepción de los estudiantes 
es adecuada; es decir, estos estudiantes perciben 
de forma adecuada la aplicación de medidas 
sanitarias para la conservación de la salud por 
parte de los actores educativos de la Facultad de 
Filosofía, letras y Ciencias de la Educación. 

Para la dimensión 2: higiene institucional, 
se tienen los ítems 18 al 22, que corresponden 
a sus indicadores (1 a 5), los porcentajes de 
respuesta son presentados en las tablas 9 a 13.
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Tabla 9

Porcentajes de respuesta del ítem 18, indicador 
1 de la dimensión 2, variable 2

18. La institución presenta una limpie-
za adecuada

Carreras %S %CS %AV %CN %N

Educación Básica 12 55 28 3 2

Educación Inicial 9 59 25 6 1

Pedagogía de la Historia y 
Ciencias Sociales 15 53 22 6 4

Pedagogía de la Lengua y 
Literatura 11 61 24 4 0

Lcdo. En Pedagogía de la 
Informática 10 57 22 3 8

Lcdo. En Pedagogía de la 
Química y la Biología 12 51 25 5 7

Lcdo. En Pedagogía de las 
Matemáticas y la Física 10 50 23 12 5

Pedagogía de los Idiomas 
Nacionales y Extranjeros 11 55 22 5 7

Como se observa en la tabla 9 la mayoría 
de las respuestas se ubicaron en alternativa casi 
siempre; es decir, estos estudiantes en su mayoría 
opinaron que casi siempre la institución presenta 
una limpieza adecuada, Se destaca que el mayor 
porcentaje de respuesta, 61% corresponde a los 
estudiantes de la carrera Pedagogía de la Lengua 
y Literatura, mientras que el menor porcentaje, 
50% fue otorgado por los aprendices de la 
Licenciatura en Pedagogía de las Matemáticas y 
la Física. Según estos resultados para el indicador 
1 correspondiente a la dimensión 1 de la variable 
2, se tiene que la percepción de los estudiantes 
es adecuada; es decir, estos estudiantes perciben 
de forma adecuada la limpieza de la institución. 

Tabla 10

Porcentajes de respuesta del ítem 19, indicador 
2, dimensión 2, variable 2

19. Todos los espacios de la institución 
tienen una iluminación adecuada

Carreras %S %CS %AV %CN %N

Educación Básica 12 76 8 3 1

Educación Inicial 18 62 9 7 4

Pedagogía de la Historia y 
Ciencias Sociales 21 53 19 5 2

Pedagogía de la Lengua y 
Literatura 17 63 12 5 3

Lcdo. En Pedagogía de la 
Informática 18 69 9 3 1

Lcdo. En Pedagogía de la 
Química y la Biología 25 50 19 4 2

Lcdo. En Pedagogía de las 
Matemáticas y la Física 10 50 23 12 5

Pedagogía de los Idiomas 
Nacionales y Extranjeros 11 55 22 5 7

En la tabla 10 se puede evidenciar que 
la mayoría de los estudiantes opinó que casi 
siempre todos los espacios de la institución tienen 
una iluminación adecuada, siendo el mayor 
porcentaje de respuesta, 76% correspondiente a 
los estudiantes de la carrera Educación básica, 
mientras que el menor porcentaje de respuesta, 
50% fue otorgado por los aprendices de las 
carreras de la Licenciatura en Pedagogía de 
la Química y de la Biología y en Pedagogía 
de las Matemáticas y la Física. Según estos 
resultados para el indicador 2 correspondiente 
a la dimensión 1 de la variable 2, se tiene que 
la percepción de los estudiantes es adecuada; 
es decir, estos estudiantes perciben de forma 
adecuada la iluminación de la institución.
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Tabla 11

Porcentajes de respuesta del ítem 20, indicador 
3, dimensión 2, variable 2

20. Todos los espacios de la institución 
tienen una ventilación adecuada

Carreras %S %CS %AV %CN %N

Educación Básica 16 43 28 8 5

Educación Inicial 12 56 21 7 4

Pedagogía de la Historia y 
Ciencias Sociales

15 52 19 11 3

Pedagogía de la Lengua y 
Literatura

9 60 17 9 5

Lcdo. En Pedagogía de la 
Informática

18 50 24 7 1

Lcdo. En Pedagogía de la 
Química y la Biología

21 49 15 13 2

Lcdo. En Pedagogía de las 
Matemáticas y la Física

19 48 19 11 3

Pedagogía de los Idiomas 
Nacionales y Extranjeros

17 49 21 9 4

Como se puede evidenciar en la tabla 
11, la mayoría de los aprendices opinó que casi 
siempre todos los espacios de la institución tienen 
una ventilación adecuada, ubicándose el mayor 
porcentaje de respuesta, 60% en los estudiantes 
de Pedagogía de la Lengua y Literatura, mientras 
que el menor porcentaje, 43% fue otorgado por 
los aprendices de la carrera Educación básica. 
Según estos resultados para el indicador 3 
correspondiente a la dimensión 3 de la variable 
2, se tiene que la percepción de los estudiantes es 
adecuada; es decir, estos estudiantes perciben de 
forma adecuada la ventilación de la institución.

Tabla 12

Porcentajes de respuesta del ítem 21, indicador 
4, dimensión 2, variable 2

21. El mobiliario de la institución 
(mesas, sillas, escritorios) tienen una 

adecuada disposición

Carreras %S %CS %AV %CN %N

Educación Básica 12 61 11 7 9

Educación Inicial 14 57 12 9 8

Pedagogía de la Historia y 
Ciencias Sociales 16 56 17 8 3

Pedagogía de la Lengua y 
Literatura 15 68 9 4 4

Lcdo. En Pedagogía de la 
Informática 12 65 14 6 3

Lcdo. En Pedagogía de la 
Química y la Biología 14 55 16 8 7

Lcdo. En Pedagogía de las 
Matemáticas y la Física 15 57 15 7 6

Pedagogía de los Idiomas 
Nacionales y Extranjeros 16 61 11 9 3

En la tabla 12 se observa que la mayoría 
de los estudiantes expresó que casi siempre el 
mobiliario de la institución tiene una adecuada 
disposición, se destaca que el mayor porcentaje 
de respuesta, 68% fue otorgado por los 
estudiantes de la carrera Pedagogía de la Lengua 
y Literatura, mientras que el menor porcentaje, 
55% corresponde a la Licenciatura en Pedagogía 
de la Química y la Biología. Según estos 
resultados para el indicador 4 correspondiente 
a la dimensión 2 de la variable 2, se tiene que 
la percepción de los estudiantes es adecuada; 
es decir, estos estudiantes perciben de forma 
adecuada la disposición del mobiliario de la 
institución.
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Tabla 13

Porcentajes de respuesta del ítem 22, indicador 
5, dimensión 2, variable 2

22. Las salas sanitarias de la institución 
son funcionales para una adecuada 

higiene

Carreras %S %CS %AV %CN %N

Educación Básica 16 44 21 12 7

Educación Inicial 17 46 19 10 8

Pedagogía de la Historia y 
Ciencias Sociales 18 52 22 5 3

Pedagogía de la Lengua y 
Literatura 15 47 25 9 4

Lcdo. En Pedagogía de la 
Informática 16 44 28 7 5

Lcdo. En Pedagogía de la 
Química y la Biología 17 42 27 8 6

Lcdo. En Pedagogía de las 
Matemáticas y la Física 15 49 19 9 8

Pedagogía de los Idiomas 
Nacionales y Extranjeros 16 41 27 11 5

Tal como se muestra en la tabla 13, 
la mayoría de los estudiantes opinó que casi 
siempre las salas sanitarias de la institución 
son funcionales para una adecuada higiene, 
destacando que el mayor porcentaje de respuesta, 
52% fue otorgado por los estudiantes de Pedagogía 
de la historia y las Ciencias Sociales, mientras 
que el menor porcentaje, 41% fue otorgado por 
los estudiantes de la carrera en Pedagogía de los 
Idiomas Nacionales y Extranjeros. Según estos 
resultados para el indicador 5 correspondiente 
a la dimensión 2 de la variable 2, se tiene que 
la percepción de los estudiantes es adecuada; 
es decir, estos estudiantes perciben de forma 
adecuada la funcionalidad de las salas sanitarias 
de la institución para la higiene.

Tabla 14

Porcentajes de respuesta del ítem 23, indicador 
1, dimensión 3, variable 2

23.Soy capaz de dar aportes a la solu-
ción de problemas de la vida escolar y 

cotidiana

Carreras %S %CS %AV %CN %N

Educación Básica 22 46 14 11 7

Educación Inicial 18 50 15 12 5

Pedagogía de la Historia y 
Ciencias Sociales 19 41 17 14 9

Pedagogía de la Lengua y 
Literatura 22 43 18 9 8

Lcdo. En Pedagogía de la 
Informática 23 52 11 8 6

Lcdo. En Pedagogía de la 
Química y la Biología 25 45 14 7 9

Lcdo. En Pedagogía de las 
Matemáticas y la Física 26 43 17 9 5

Pedagogía de los Idiomas 
Nacionales y Extranjeros 26 40 18 9 7

En la tabla 14 se puede evidenciar que 
la mayoría de los estudiantes opinó que casi 
siempre es capaz de dar aportes a la solución 
de problemas de la vida escolar y cotidiana, 
ubicándose el mayor porcentaje de respuesta, 
52% en la carrera de Pedagogía de la Informática, 
mientras que el menor porcentaje, 40%, fue 
otorgado por los estudiantes de la Pedagogía 
de los Idiomas Nacionales y Extranjeros. 
Según estos resultados para el indicador 1 
correspondiente a la dimensión 3 de la variable 
2, se tiene que la percepción de los estudiantes 
es adecuada; es decir, estos estudiantes perciben 
de forma adecuada su capacidad para dar aportes 
a la solución de problemas de la vida escolar y 
cotidiana.
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Tabla 15

Porcentajes de respuesta del ítem 24, indicador 
2, dimensión 3, variable 2

24.Pienso y actúo de forma positiva sin 
importar las circunstancias

Carreras %S %CS %AV %CN %N

Educación Básica 52 33 11 2 2

Educación Inicial 55 28 9 5 3

Pedagogía de la Historia y 
Ciencias Sociales 49 32 12 4 3

Pedagogía de la Lengua y 
Literatura 53 26 13 3 5

Lcdo. En Pedagogía de la 
Informática 51 30 15 1 3

Lcdo. En Pedagogía de la 
Química y la Biología 56 25 9 6 4

Lcdo. En Pedagogía de las 
Matemáticas y la Física 58 25 10 4 3

Pedagogía de los Idiomas 
Nacionales y Extranjeros 54 29 12 3 2

Como se puede evidenciar en la tabla 
15 la mayoría de los estudiantes opinó que 
siempre piensan y actúan de forma positiva 
sin importar las circunstancias, obteniendo un 
58%, el porcentaje más alto, los estudiantes de 
la Licenciatura en Pedagogía de las Matemáticas 
y la Física, mientras que el porcentaje más 
bajo, 49%, fue obtenido por la Licenciatura en 
Pedagogía de la historia y las Ciencias Sociales. 
Según estos resultados para el indicador 2 
correspondiente a la dimensión 3 de la variable 
2, se tiene que la percepción de los estudiantes 
es adecuada; es decir, estos estudiantes perciben 
de forma adecuada su capacidad para actuar de 
forma positiva sin importar las circunstancias.

Tabla 16

Porcentajes de respuesta del ítem 25, indicador 
3, dimensión 3, variable 2

25. Como ser humano tengo mucho 
valor

Carreras %S %CS %AV %CN %N

Educación Básica 53 27 12 6 2

Educación Inicial 54 32 11 2 1

Pedagogía de la Historia y 
Ciencias Sociales 51 38 9 2 0

Pedagogía de la Lengua y 
Literatura 52 41 6 1 0

Lcdo. En Pedagogía de la 
Informática 50 35 11 2 2

Lcdo. En Pedagogía de la 
Química y la Biología 60 23 7 7 3

Lcdo. En Pedagogía de las 
Matemáticas y la Física 55 31 6 5 3

Pedagogía de los Idiomas 
Nacionales y Extranjeros 67 21 6 4 2

En la tabla 16 se evidencia que la 
mayoría de los estudiantes expresó que siempre 
se otorgan valor como ser humano, se obtuvo el 
más alto porcentaje, un 67%, para los estudiantes 
de la Pedagogía de los Idiomas Nacionales y 
Extranjeros, mientras que el más bajo porcentaje, 
50%, fue otorgado por los aprendices de la 
Licenciatura en Pedagogía de la Informática. 
Según estos resultados para el indicador 3 
correspondiente a la dimensión 3 de la variable 
2, se tiene que la percepción de los estudiantes es 
adecuada; es decir, estos estudiantes perciben de 
forma adecuada su valor como ser humano.
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Tabla 17

Porcentajes de respuesta del ítem 26, indicador 
4, dimensión 3, variable 2

26. Considero que poseo una sólida 
autoestima

Carreras %S %CS %AV %CN %N

Educación Básica 58 21 12 5 4

Educación Inicial 59 28 11 1 1

Pedagogía de la Historia y 
Ciencias Sociales 61 25 9 3 2

Pedagogía de la Lengua y 
Literatura 57 24 11 7 1

Lcdo. En Pedagogía de la 
Informática 62 22 13 3 0

Lcdo. En Pedagogía de la 
Química y la Biología 63 28 6 2 1

Lcdo. En Pedagogía de las 
Matemáticas y la Física 59 24 9 5 3

Pedagogía de los Idiomas 
Nacionales y Extranjeros 66 21 8 3 2

Como se evidencia en la tabla 17 la 
mayoría de los estudiantes expresó que siempre 
considera que poseen una sólida autoestima, 
destacando siempre porcentajes superiores al 
56% en todas las carreras, el porcentaje más 
alto, 66% fue obtenido por los estudiantes 
de Pedagogía de los Idiomas Nacionales y 
Extranjeros, mientras que el porcentaje más 
bajo, 57% fue otorgado por los aprendices de 
la carrera Pedagogía de la Lengua y Literatura. 
Según estos resultados para el indicador 4 
correspondiente a la dimensión 3 de la variable 
2, se tiene que la percepción de los estudiantes es 
adecuada; es decir, estos estudiantes perciben de 
forma adecuada su autoestima.

Tabla 18

Porcentajes de respuesta del ítem 27, indicador 
5, dimensión 3, variable 2

27. Mi participación en la institución 
genera una convivencia armónica

Carreras %S %CS %AV %CN %N

Educación Básica 43 32 21 3 1

Educación Inicial 45 28 17 6 4

Pedagogía de la Historia y 
Ciencias Sociales 46 25 19 7 3

Pedagogía de la Lengua y 
Literatura 48 27 18 4 3

Lcdo. En Pedagogía de la 
Informática 47 29 15 8 1

Lcdo. En Pedagogía de la 
Química y la Biología 44 26 18 9 3

Lcdo. En Pedagogía de las 
Matemáticas y la Física 49 24 17 7 3

Pedagogía de los Idiomas 
Nacionales y Extranjeros 51 22 15 10 2

En la tabla 18 se observa que la 
mayoría de los aprendices opinó que siempre 
su participación en la institución genera una 
convivencia armónica, destacando que el más 
alto porcentaje, un 51% fue otorgado por los 
estudiantes de la Pedagogía de los Idiomas 
Nacionales y Extranjeros, mientras que el menor 
porcentaje, 43% fue otorgado por los alumnos 
de la carrera Educación básica. Según estos 
resultados para el indicador 5 correspondiente 
a la dimensión 3 de la variable 2, se tiene que 
la percepción de los estudiantes es adecuada; 
es decir, estos estudiantes perciben de forma 
adecuada su participación en la institución 
genera una convivencia armónica.

https://doi.org/10.33386/593dp.2022.4-2.
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Tabla 19

Porcentajes de respuesta del ítem 28, indicador 
6, dimensión 3, variable 2

28. Afronto los desafíos que se presen-
ten en mi proyecto de vida

Carreras %S %CS %AV %CN %N

Educación Básica 30 29 19 15 7

Educación Inicial 31 27 21 12 9

Pedagogía de la Historia y 
Ciencias Sociales 31 25 22 11 11

Pedagogía de la Lengua y 
Literatura 29 27 18 12 14

Lcdo. En Pedagogía de la 
Informática 40 29 17 11 3

Lcdo. En Pedagogía de la 
Química y la Biología 37 26 15 15 7

Lcdo. En Pedagogía de las 
Matemáticas y la Física 35 24 19 13 9

Pedagogía de los Idiomas 
Nacionales y Extranjeros 29 28 21 12 10

Como se puede evidenciar en la tabla 19 
la mayoría de los estudiantes afirmó que siempre 
afronta los desafíos que se presentan en su 
proyecto de vida, se destaca que los porcentajes 
de respuesta oscilan entre 29 y 40%, donde 
el más alto porcentaje de respuesta, 40% fue 
otorgado por los estudiantes de la Licenciatura 
en Pedagogía de la Informática, mientras que 
el más bajo, 29%, corresponde a las carreras de 
Pedagogía de la Lengua y Literatura y de los 
Idiomas Nacionales y Extranjeros. Según estos 
resultados para el indicador 6 correspondiente 
a la dimensión 3 de la variable 2, se tiene que 
la percepción de los estudiantes es adecuada; 
es decir, estos estudiantes perciben de forma 
adecuada su capacidad para afrontar los desafíos 
que se presenten en mi proyecto de vida.

Tabla 20

Porcentajes de respuesta del ítem 29, indicador 
7, dimensión 3, variable 2

29. Puedo tomar decisiones de forma 
adecuada

Carreras %S %CS %AV %CN %N

Educación Básica 39 29 18 9 5

Educación Inicial 37 33 15 11 4

Pedagogía de la Historia y 
Ciencias Sociales 43 27 14 13 3

Pedagogía de la Lengua y 
Literatura 35 29 19 12 5

Lcdo. En Pedagogía de la 
Informática 45 27 16 11 1

Lcdo. En Pedagogía de la 
Química y la Biología 42 29 17 10 2

Lcdo. En Pedagogía de las 
Matemáticas y la Física 39 31 18 9 3

Pedagogía de los Idiomas 
Nacionales y Extranjeros 41 32 15 8 4

En la tabla 20 se observa que la mayoría de 
los estudiantes opinan que siempre pueden tomar 
decisiones de forma adecuada, se destaca que 
los porcentajes de respuestas en esta alternativa 
oscilan entre 35 y 45%, correspondiendo el más 
alto, 45% a los estudiantes de la Licenciatura en 
Pedagogía de la Informática, y el más bajo, 35% 
a los de la carrera en Pedagogía de la Lengua 
y Literatura. Según estos resultados para el 
indicador 7 correspondiente a la dimensión 3 
de la variable 2, se tiene que la percepción de 
los estudiantes es adecuada; es decir, estos 
estudiantes perciben de forma adecuada su 
capacidad para tomar decisiones.

De esta forma se tiene que para las 
dimensiones 1, 2 y 3 correspondientes a la 
variable 2, según el criterio establecido, los 
estudiantes tienen una percepción adecuada de 
la higiene personal, institucional y mental.

Conclusión 

En este estudio se analizaron las 
percepciones de estudiantes sobre las 
metodologías de gestión académica para el 
mejoramiento de la higiene escolar en la Facultad 
de Filosofía, al respecto se concluye según los 
resultados encontrados que estos aprendices 
perciben de forma adecuada esta variable; es 
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decir, ellos tienen una percepción adecuada de 
la transparencia, el nivel de excelencia, y los 
valores aplicados en las metodologías de gestión 
académica; además de la higiene personal de 
quienes hacen vida en esta institución, tales como 
estudiantes, autoridades, docentes, personal 
administrativo y obrero; así como de la higiene 
institucional; y además su higiene mental.

Dada la importancia del tema de la higiene 
para la salud tanto individual como colectiva, 
se hace necesario continuar investigando a un 
nivel explicativo, de tal forma que permita 
la profundización de aspectos tales como: la 
revisión de metodologías diseñadas para mejorar 
la higiene escolar, los criterios para cumplir con la 
mejorara de este tema, la calidad en los servicios 
educativos ofrecidos y en las instalaciones 
donde se desarrolla el proceso, las actividades 
realizadas para la mejorara de la higiene escolar 
respetando los criterios de calidad. 

También es importante ejecutar acciones 
de intervención, que posibiliten realizar una 
investigación a un nivel aplicativo, de temas 
que favorezcan el aumento de la promoción 
constante de la higiene a nivel personal, mental 
e institucional, como elementos que conlleven a 
aumentar la salud pública en general. Siguiendo 
los planteamientos de Muñoz y Cabieses (2008), 
la Universidad de Guayaquil puede convertirse 
en una institución promotora de salud; mediante 
el enfoque de acciones dirigidas a influir de forma 
positiva en el comportamiento de sus miembros 
con relación a la higiene y su bienestar, de tal 
forma que ellos desarrollen habilidades para 
liderar y conducir procesos de transformación 
en su comunidad, mediante la aplicación de 
proyectos prácticos y políticas saludables.
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